Stimate domnule Rector, dragi Humboldtieni şi Humboldtiene, dragi prieteni şi prietene ai familiei noastre,
Este un principiu fundamental al AvH să trezească şi să cultive sentimentul de apartenenţă la comunitatea celor care au fost susţinuţi în activitatea lor ştiinţifică de AvH şi care se vor numi pe viaţă Humboldtieni. De aceea, existenţa „uniunilor” şi „reuniunilor” humboldtiene sunt foarte bine văzute şi susţinute.

Humboldtienii români au dat dintotdeauna curs acestui principiu, dovadă sunt cele două „Humboldt-Vereinigungen” numite „cluburi” după uzanţa anilor în care au fost fondate. Dovadă este şi acest „Humboldt-Kolleg” ce se înscrie într-un lung şir de întâlniri regionale şi naţionale cu tematică ştiinţifică mai generală sau mai specifică. 

Se află în sală alături reprezentanţii a două cluburi româneşti: HCR şi HCT. Pe primul îl reprezint eu aici la tribună, dar în sală se află numeroşi membri veniţi să susţină succesul acestei evident excepţional organizate întruniri regionale. 

Dacă am numit întâi clubul meu nu vrea să fie o impoliteţă ci doar să acord întâietate celui mai batrân, care anul acesta îşi serbează 20 de ani de existenţă. Acum 20 de ani, au existat câţiva entuziaşti cu iniţiativă care au profitat de oportunitatea răsturnării acelor oprelişti care rupseseră relaţiile cu AvH, cea care îndelung susţinuse cercetarea românească acordând burse tinerilor români cu perspective în domeniul lor. În 1990, cu ajutorul AvH, au fost refăcute atunci listele bursierilor şi s-a descoperit un bursier român deja în anii 20 ai sec. 20. Au revenit atunci, dupa 18 ani de absenţă din România, reprezentanţi ai conducerii AvH. Cu oaczia acelei ample reuniuni a foştilor bursieri, a fost fondat Clubul Humboldt din România cu aprox. 250 de membri, dintre care unii s-au pierdut pe drum, alţii au format HCT. Cu toate acestea, multi dintre cei din HCT au ramas membri şi în clubul iniţial. Cu ocazia formalităţilor impuse de legea asociaţilor, Clubul Humboldt din România a luat numele de HCR, formula cunoscută la AvH prin corespondentul german al denumirii româneşti.
Invitaţiile calde trimise de Clubul Humboldt din Transilvania la întâlnirile sale anuale, informările reciproce constante între noi despre acţiuni humboldtiene iniţiate şi susţinute nu arareori cu participare din ambele părţi, sunt dovezi ale unor legături constante şi îmbucurătoare dintre noi. Faptul că doar formal suntem două cluburi, dar că ne conduce un singur gând de bine pentru ştiinţă şi recunoştiinţă pentru marea noastră susţinătoare, Fundaţia Alexander von Humboldt, o dovedeşte şi această sesiune, care ne reuneşte din interes ştiinţific şi din prietenie, ne animă spre dialog în ambele sensuri, crează o nouă deschidere spre problemele ce frământă contemporaneitatea.

Doresc succes deplin sesiunii, felicit pe organizatori şi mulţumesc pentru calda primire. 
