Dragi prieteni din Transilvania,
Exemplarele volumului de articole de la sesiunea regională din noiembrie 2007 la Sofia primite de la Asociaţia humboldtienilor din Bulgaria şi aduse la Cluj prin amabilitatea doamnei dr. Joja sunt doar unul din numeroasele semne ale legăturilor care există între oameni de profesii şi preocupări diferite din locuri îndepărtate. 
Invitaţiile calde trimise de Clubul Humboldt din Transilvania anual la întâlniri ca aceasta şi la Humboldt Club România, informările reciproce constante între noi despre acţiuni humboldtiene iniţiate şi susţinute nu arareori cu participare din ambele părţi, sunt dovezi ale unor legături constante şi îmbucurătoare. Faptul că doar formal suntem două cluburi, dar că ne conduce un singur gând de bine pentru ştiinţă şi recunoştiinţă pentru marea noastră susţinătoare, Fundaţia Alexander von Humboldt, o dovedesc aceia care sunt membri în ambele cluburi – lăudabil exemplu aici entuziasta doamnă Tulbure - sau iată, rapoarte de cercetare ca cel al doamnei Joja din HCR venită la această întâlnire. 
Şi urmează curând şi o mare piatră de încercare comună: organizarea vizitei dlui Baszio, care şi-a exprimat dorinţa nu doar să viziteze România şi cluburile noastre, ci să organizăm o întâlnire regională ca cele de la Sofia, indicând şi un termen aproximativ: primăvara 2009. Câtă bucurie, atâta nelinişte în faţa acestei sarcini. Personal, cred în reuşită numai dacă ne unim, iar pentru asta trebuie să discutăm cât mai curând. Sub acest aspect, venirea mea la Cluj ar fi fost de oarece folos, o spun cu reţinere, căci unele probleme organizatorice prezente la Bucureşti nu îmi dau încă siguranţă pentru a lua decizii majore. Voi reveni cu precizări în cursul lunii ianuarie. 

Ce ştiu cu precizie este că regret că nu pot fi prezentă la discuţiile ce se anunţă a fi foarte interesante şi că mi-ar fi făcut mare plăcere să fiu apoi la masa animată de bucuria de a sta relaxat de vorbă cu prieteni vechi. Îi salut pe toţi cu cele mai calde urări de bine. 
Transmit calde urări de succes şi din partea HCR, iar la sfârşit de an, tradiţionalele urări de sărbători fericite şi de un an nou plin de realizări şi mulţumire în familie şi în profesie, la mulţi ani!
Prof. dr. Speranţa Stănescu

Preşedinta Humboldt Club România (HCR)

� DENUMIREA OFICIALĂ este aceasta, cf. actelor întocmite recent.





